

开栏语

蔷薇花开之春
少年向阳而生

繁花奏响了四月的序曲。

漫步蓉城街头，浓浓春意扑面而来。站在白鹭湾湿地公园，油菜花细小而密集，如金黄的瀑布铺展开来，极富视觉张力；在棠湖公园，海棠花瓣瓣丰满，粉白的精致如同绸缎般光滑；在锦城湖公园，蔷薇花团团簇簇，绿意中探出点点胭脂红。

成都自古就是生态花都。晓看红湿处，花重锦官城。一千多年前，杜甫曾在这里欣赏过同样的春景。四季更迭，岁月轮回，大自然的韵律之美在每一个季节都展现得淋漓尽致，并在今天形成了更具生命力的图景：公园城市。

即将到来的2024年成都世界园艺博览会，是成都献给世界的一份磅礴之礼，世界多元文化将在这里交相辉映。

蔷薇花开，宛如少女羞涩的脸庞，带着浅浅的笑容，静谧而美丽。从懵懂的纯白到青春的粉红，再到成熟的金黄，花期虽不同，但各美其美，美美与共。

少年文采，源源汇集。在同学们创作的作品里，无论是散文、小诗，抑或记叙文，都在用最美的语言诠释“人间四月芳菲”的春景，在春景的欣赏中形成对自然的理解和感悟。

即日起至26日，《少年派》主题作文季重磅来袭，连续4天，在蓉城学子的带领下，一起走进这段“赏花”之旅。须知，你们在记录春景的同时，也在向远道而来的贵宾介绍成都、讲述成都，让更多人领略公园城市美学价值。

现在，邀请更多的你和我们一起来，《少年派》主题作文季，共赴这趟限定之旅。

美了二千多年的蔷薇花竟然也叫Rose?

“心有猛虎，细嗅蔷薇。”同学们应该都听过这句话吧，意思是纵使内心有一头猛兽，却也能停下脚步，品味蔷薇花的芬芳。你知道吗？蔷薇花的美已经延续了2000多年，从古代开始，人们就被它吸引，并开始种植。蔷薇花究竟有怎样的魅力，能够征服人们的眼光？

2000多年栽培历史
三姊妹都叫rose

蔷薇，是一种原产于中国的落叶灌木，很多地方都有它的身影。在我国，蔷薇有2000多年的栽培历史，最早可追溯到汉代，南北朝时期便已大面积种植。蔷薇喜欢温暖，也可以忍受寒冷，在北方大部分地区都能顺利过冬。

蔷薇花的魅力始于外观。它的花朵通常较大，花瓣层叠，颜色丰富，有红、白、黄等颜色，富有香气。你们是不是觉得蔷薇花和我们平时看到的玫瑰、月季很像呢？没错，它们同属蔷薇科下的一属植物，被称为“三姐妹”。有意思的是尽管在中文里名字不同，但在英文里，它们都叫rose，象征着浪漫、纯洁。

既是中药材
也活跃在诗人笔下

春末夏初，正是蔷薇花盛开的时节。除了有观赏价值外，蔷薇花还有治病的功效。在中医学上，蔷薇花被用于治疗多种疾病，如感冒、咳嗽、头痛等。蔷薇花的花瓣可以用来泡茶，有清热解毒、提神醒脑的功效。此外，野蔷薇也可以入药，对于治疗一些疾病有不错的效果。

蔷薇花有丰富的文化内涵。古代的诗人们喜欢以蔷薇为主题，泼洒自己的笔墨，留下了许多名诗名篇。唐代诗人杜牧有一首《蔷薇花》：“朵朵精神叶叶柔，雨晴香拂醉人头。石家锦幃依然在，闲倚狂风夜不收。”诗人以细腻的观察抓住了蔷薇花的姿态，赞美了它顽强的精神。中世纪的欧洲，蔷薇花也备受推崇，成为王室和贵族们喜爱的花卉，被用于装饰城堡和庄园。

蔷薇满墙
半夏来



花种



冒芽



生长



花蕾



开花



绽放



制图何琦 苏佳馨

生态育人
生生不息

在成都东辰，每年蔷薇花都会以最美的姿态迎接师生。

十里绿锦和簇拥的花海，延伸到操场尽头，不仅是一场春天的盛宴，更是知识园中一抹亮丽的风景。

用数学的规律观察它，估算一面蔷薇墙的花朵数量；用语文的情感书写它，在字里行间涵养高雅情趣；用艺术的技巧描摹它，于纸上挥洒富有想象力的画作。在亲近自然的体验中，同学们释放灵感，汲取养分。通过倾听、交流、合作，培养良好的人际关系和团队意识。

知识和友谊如同细腻的花蕊一般，紧密相连。

“生长是一种自然的过程。”这不仅是对蔷薇的描绘，更是对教育的诠释。在优质土壤培养基上，保持态势，自然向上。与季节共舞，与岁月共歌。那么，在每年的春天，这片花海都会如约而至。

华西都市报-封面新闻记者 何方迪

蔷薇花开主题作文季